

民生

铁路今起迎学生返程高峰

广铁加开945对列车,应对短途客流增长

新快报讯 记者许力夫 通讯员胡靖 郭静 龙桂林报道 昨天是正月十五元宵节,广铁集团发送旅客123万人次,同比2022年春运增长48.7%,恢复到2019年春运同期103.7%。

广东地区昨天发送68.2万人次,同比2022年春运增长76.6%,恢复到2019年春运同期107.1%。客流主要以省内短途出行为主,出行方向集中在湛江、

潮州、梅州、长沙等地区去往广深方向。广铁集团昨天开行1363.5对列车,其中加开94.5对旅客列车(含50.5对动车组列车),主要从长沙、怀化、娄底、永州等地区开往广深、沪宁杭等方向,满足务工人员和学生旅客返程需求。

据悉,广铁集团在节前春运前15天(1月7日至1月21日)累计发送学生旅客12.5万人次,节后14天(1月22日

至2月4日)累计发送学生旅客12.6万人次。

据广铁集团客运部介绍,未来几天,广东、湖南等地区务工流、探亲流和学生流高度叠加,春运节后客流将再度回温。2月6日至2月12日,广东地区将迎来春运期间学生客流返程高峰,其中2月11日,单日发送学生旅客将突破7.5万人次,为节后学生旅客发送最高峰值。

郑惟桐夺冠!“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛闭幕



■2月1日至2月5日,第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛在广州文化公园举行。图为比赛现场。新快报记者毕志毅/摄

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 大师对弈,展现奇谋巧思,棋局之道,凝聚国粹精义。2月5日,第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛在广州文化公园落下帷幕,经过为期五天的巅峰对决,来自四川的象棋大师郑惟桐荣获冠军,洪智、吕钦、汪洋分列第二、第三、第四名。

赛场之上,对弈者气定神闲,子起子落间,千变万化,既似将军之出塞,又若猛士之临边,适变而多姿。观看者时而如罢宴而惊视,时而如入山而忘返。本届赛事的决赛在2月5日上午9时举行,经过将近三个小时的博弈,最终郑惟桐战胜洪智,

赢得了本届赛事的冠军。

“本届赛事每场比赛都很激烈,我和选手们都赛出了自己的水平。‘五羊杯’对于我们来说,是一个殿堂级的比赛。”本届赛事冠军郑惟桐表示,过去一直关注“五羊杯”,但是由于各种原因一直没能参与,“复办赛事,给我们年轻选手弥补了遗憾,也给我们同台竞技的机会。”

“五羊杯”特有的唱棋、挂棋,也让选手大开眼界。郑惟桐表示,这是很好的形式宣传象棋文化,“我觉得这种形式能展示象棋的魅力,也能让更多观众关注象棋。”他说,本届赛事不同年龄阶段的同台竞技、

也有一家三代棋迷共赴观战,背后展示的是薪火相传的精神,也是“五羊杯”文化的传承。

广东东湖棋院(西关棋院)院长容一思表示,“五羊杯”将比赛的规格定到了最高——只有全国冠军才可以参赛,因此,“五羊杯”可以说是全国象棋的“华山论剑”。本届赛事群星闪耀、新人辈出,古老的象棋文化闪耀着智慧的光芒、焕发着勃勃的生机。

据介绍,未来五年,广州荔湾将继续擦亮“五羊杯”品牌,拓展“五羊杯”的内涵外延,在传承中不断创新发展模式。

中山举办慈善万人行活动 认捐总额1.32亿元

新快报讯 记者李红云 通讯员钟轩报道 昨日,“中山慈善万人行·争创全国文明典范城市”巡游活动在中山市举行,活动吸引了海内外1.5万人参与。共募集市、镇街红十字会及其他慈善组织认捐款物总额1.32亿元。

上午10时,随着中山市委书记、市人大常委会主任郭文海宣布巡游开始,中山市兴中道上锣鼓齐鸣,彩旗飘扬,人潮涌动。

中山慈善万人行始于1988年春天,海内外乡亲心手相连,点点滴滴的善举汇聚成磅礴大爱,滋润着这方热土。据统计,中山慈善万人行捐款金额从最初的7.2万元到每年过亿元,累计募捐善款超过18亿元。

据悉,经过30余载传承发展,中山慈善万人行已成为中山市民自觉传承人道博爱奉献精神、弘扬文明新风的新民俗节目,是100多万旅居世界五大洲近100个国家和地区的港澳台同胞和归侨的精神纽带。



■中山慈善万人行巡游现场。
通讯员供图

活动当天,中山市民和各界人士组成的200多支巡游队伍和20多支文艺表演和民间艺术表演队伍,从中山市兴中道东西沿线出发,中山长洲醉龙、六坊云龙、沙涌马家枪、三角麒麟舞、沙溪龙狮凤鹤等表演轮番上演。整个兴中道洋溢着欢乐、喜庆、祥和的节日气氛。

据悉,2023年慈善万人行活动共募

集市、镇街红十字会及其他慈善组织认捐款物总额1.32亿元,其中市级红十字会786.6万元,所筹款项将用于三个方面:支持中山市第二特殊教育学校建设,开展救援、救灾和人道救助等相关工作及本市其他慈善公益项目等;镇街1.24亿元,将根据捐款者意向及各镇街筹款计划进行使用。

广州全国科普示范区增至三个 南沙、增城入选!

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,中国科学技术协会发布2021—2025年度第二批全国科普示范县(市、区)名单,广州市南沙区、增城区上榜,是继2021年越秀区入选首批全国科普示范区的又一喜讯。目前,广州市共有三个区被评为全国科普示范区。

有关负责人表示,广州将以此次创佳绩为契机,从机制、服务、队伍、设施、传播、产业等方面多维发力,推动科普全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设,以高昂的精神状态和创造性的工作业绩,助力广州经济社会高质量发展。

南沙科普周周有

南沙区打造“政府推动、全区联动、全民行动”社会化科普大格局,为推动社会经济高质量发展赋能。

该区推进“科普+”融合,构建社会大科普。南沙区将全民科学素质建设作为创新驱动发展战略的一项基础工程来抓,印发《南沙区全民科学素质行动规划纲要实施方案(2022—2025年)》,健全区科普工作联席会议制度,加强各级科协组织建设,壮大科普志愿者队伍。

同时,加强阵地建设,打造科普品牌。南沙区依托新时代文明实践中心、党群活动中心、社区、街道、学校等场所开展科普活动,实现“南沙科普周周有”。该区组织的“科技活动周”“全国科普日”活动,多次被科技部、中国科协、省科技厅、省科协授予“优秀组织奖”“优秀活动案例”。

增城建设30个科普特色村

增城区聚焦高质量发展,举办丰富多彩的科普活动,打造线上线下多方位科普阵地,以提高全民科学素质。

该区推进建管兼施,提升科普能力水平。具体包括加强科普场馆建设,强化科普产品供给,在增城区城市馆、图书馆、少年宫等场馆建立科普专区共36个。建好科普特色村和科普小镇,实施“科普+乡村振兴”助力工程,目前全区共建设30个科普特色村和2个科普特色小镇。

此外,该区与区政协、区教育局、区工商局等部门联合举办“科技活动周”“全国科普日”等主题科普活动312场。

佛山三水发生3.2级地震

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员三宣报道 中国地震台网测定,2月5日上午11时38分,在广东省佛山市三水区(北纬23.27度,东经112.95度)发生3.2级地震,震源深度8千米。本次地震震中位于广东省佛山市三水区乐平镇附近,距离佛山市三水区城区14公里、佛山市城区32公里、广州市35公里。

根据“三水发布”消息,三水区抗震救灾指挥部办公室通报称,据调查,三水区部分群众有震感。截至2月5日16时,暂未收到人员伤亡和其他险情灾情报告。具体受灾情况正在统计中。

地震发生后,三水区抗震救灾指挥部按照《佛山市三水区地震应急预案》,立即启动地震灾害IV级应急响应,第一时间派出工作组赶赴现场,详细了解受灾情况,做好震情跟踪及应急处置工作,切实保障人民群众生命财产安全。